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Як свед чыць ін спек тар, на жаль, 

фіз куль тур на-спар тыў нае аб ста ля-

ван не аб сле да ва на не ўсю ды. Ад-

сут ні ча юць так са ма па рэ нчы, што 

вы клю ча юць па дзен не дзі ця ці пры 

ка ры стан ні ду ша вы мі пад до на мі. 

Не ва ўсіх ла ге рах рас пра ца ва ны 

па тра ба ван ні бяс пе кі, якія за бяс-

печ ва юць стра хоў ку дзя цей пры 

вы ка нан ні імі фі зіч ных прак ты ка-

ван няў.

— Сё лет ні ма ні то рынг па ка заў, 

што ў мно гіх з азда раў лен чых ла ге-

раў част ко ва за ме не ная мэб ля, на-

бы ты бяс печ ныя аба гра валь ні кі ў 

па коі, зроб ле ны ка пі таль ны ра монт 

ту а ле таў, за куп ле ны элект ра во да-

на гра валь ні кі для па да грэ ву ва ды 

ў ду ша вых і ру ка мый ні ках, — да-

да ла спе цы я ліст.

Пра вя ра ец ца так са ма са ні тар-

ны стан па ко яў. Каб у ха лод ны пе-

ры яд дзе ці маг лі па грэц ца, па він ны 

пры сут ні чаць аба гра валь ні кі — ле-

та бы вае роз нае. Звяр та юць ува гу 

на на яў насць га ра ча га хар ча ван ня 

і ад па вед на га аб ста ля ван ня ста-

ло вых.

ЗА ГА РАД НЫ, 
ПА ЛА ТАЧ НЫ, ПРА ЦОЎ НЫ

Пра вя ра юць спе цы я ліс ты і ахо-

ву пра цы ра бот ні каў у за га рад ных 

і школь ных ла ге рах. Ці пра вод зяц-

ца ўвод ны і асноў ны ін струк та жы з 

ра бот ні ка мі пры пры ёме іх на ра-

бо ту, ці рас пра ца ва ны служ бо выя 

ін струк цыі для су пра цоў ні каў, а для 

асоб ра бо чых пра фе сій — ін струк-

цыі па ахо ве пра цы.

— На прык лад, ку хар і ку хон ны 

ра бо чы — пра фе сіі, якія ад не се ны 

да ра бот з па вы ша най не бяс пе кай, 

па коль кі яны пра цу юць по бач з па-

ста ян на дзе ю чы мі не бяс печ ны мі 

фак та ра мі: на гра валь ны мі па верх-

ня мі і элект ра аб ста ля ван нем, — 

удак лад ні ла Ма ры на Ля сун. — Та-

му пе рад па чат кам се зо на мы пра-

вя ра ем, каб усё аб ста ля ван не на 

кух ні бы ло вы пра ба ва на і пра ве ра-

на спе цы я лі за ва най ар га ні за цы яй 

і каб ды рэк тар ла ге ра меў ад па-

вед ныя пра та ко лы вы ра ба ван няў, 

а так са ма за гад аб пры зна чэн ні 

ад каз ных асоб па ахо ве пра цы.

У ве рас ні 2022-га Мі на ду ка цыі 

за цвер дзі ла пра ві лы бяс пе кі аду ка-

цый на га пра цэ су пры азда раў лен ні 

дзя цей, згод на з які мі пра вя ра юц-

ца і пра пуск ны рэ жым, і рэ чы: што 

мож на пра но сіць у ла гер; ін шыя 

ака ліч нас ці. Ін спек та ры вы свят ля-

юць так са ма, ці пра вя ра ла ся сан-

стан цы яй тэ ры то рыя на на яў насць 

кля шчоў у тра ве. Пе рад па чат кам 

се зо на ў ла ге ры па він ны быць 

апра ца ва ныя тра ва і кус ты. Пра вя-

рае азда раў лен чыя дзі ця чыя ўста-

но вы па сва ім кірунку і Мі ніс тэр-

ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, 

ін спек та ры со чаць, каб у ла ге ры 

бы лі пе ра за ра джа ныя вог не ту шы-

це лі, па жар ныя шчы ты, укам плек-

та ва ныя рыд лёў ка мі і вёд ра мі.

Пра ві лы бяс пе кі ў па ла тач ных 

ла ге рах так са ма пра вя ра юц ца. 

Па лат кі па він ны раз мя шчац ца на 

пэў най ад лег лас ці ад ва ды, лі ній 

элект ра пе ра да чы і вы со кіх дрэў, а 

ў кож най му сіць пры сут ні чаць да-

рос лы вы ха ва цель.

У ла ге рах пра цы і ад па чын ку 

па ло ву ча су пад лет кі з 14 га доў 

ад па чы ва юць, а па ло ву пра цу юць 

(з пісь мо вай зго ды баць коў).

— Ін спек та ры ў та кіх ла ге рах 

пра вя ра юць на яў насць да га во раў 

на пра цоў ныя ад но сі ны, каб пад лет-

кі вы кон ва лі толь кі лёг кія ра бо ты, 

пра ду гле джа ныя для не паў на лет ніх, 

со чаць за іх за бяс пе ча нас цю срод-

ка мі ін ды ві ду аль най ахо вы. Дзе ці 

мо гуць, на прык лад, пра ца ваць у 

ар га ні за цы ях Зе лян бу да на пра по л-

цы, у ляс га се на па са дцы дрэў і 

кус тоў, у ганд лё вых пунк тах рас-

клад ваць та ва ры, — па дзя лі ла ся 

спе цы я ліст. — Кант ра лю ем, ці пра-

во дзіц ца з пад лет ка мі ін струк таж па 

ахо ве пра цы, бо ў най маль ні ка яны 

лі чац ца не дзець мі, а ра бот ні ка мі. 

А яшчэ со чым за стра ха ван нем ад 

ня шчас ных вы пад каў на вы твор-

час ці і вы пла та мі най маль ні кам 

ад па вед ных стра ха вых унёс каў.

Га лі но вая ін спек цыя праф са ю за 

ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі што-

год пра вя рае ка ля 50 ла ге раў. Пра-

вер кі, да рэ чы, мо гуць пра во дзіцца 

і пад час функ цы я на ван ня ла ге ра, 

ка лі ў ім ужо ад па чы ва юць дзе ці.

ДА РОС ЛЫМ — 
АМАЛЬ НА ПА ЛО ВУ, 
ДЗЕ ЦЯМ — АМАЛЬ УТРАЯ

Акра мя пра ве рак, га лі но выя 

праф са ю зы аказ ва юць ла ге рам 

да па мо гу па па тан нен ні пу цё вак. 

Прак тыч на ў кож ным ка лек тыў-

ным да га во ры ў ар га ні за цы ях 

пра ду гле джа на нор ма аб тым, 

што пры на яў нас ці фі нан са вых 

маг чы мас цяў ба кі бя руць удзел у 

па тан нен ні кош ту пу цё вак у дзі-

ця чыя азда раў лен чыя ла ге ры для 

дзя цей ра бот ні каў аду ка цый ных 

уста ноў — уні вер сі тэ та, сад ка, 

шко лы і ін шых, рас ка за ла Але на 

ВЯР БІ ЛА, за гад чы ца ад дзе ла 

са цы яль на-эка на міч най ра бо ты 

Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот-

ні каў аду ка цыі і на ву кі:

— Са срод каў парф са юз на га 

бюд жэ ту да па мо га аказ ва ец ца 

згод на з Па ла жэн нем аб фон дзе 

да па мо гі, якое кож ны ка лек тыў 

пры мае са ма стой на. У ка гось ці 

кам пен са цыя скла дае тры ба за выя 

ве лі чы ні, у ка гось ці пяць і г. д.

Ці ка вая прак ты ка скла ла ся ў 

праф са юз ных ар га ні за цы ях НАН 

Бе ла ру сі. Ад агуль на га кош ту пу-

цёў кі (на прык лад, 706 руб лёў), 

акра мя дзяр жаў най да та цыі (сё-

ле та — 224 руб лі), вы ліч ва юц ца 

яшчэ 200 руб лёў, якія най маль ні кі 

кам пен су юць су пра цоў ні кам, яшчэ 

80 руб лёў па кры вае аб' яд на ная 

га лі но вая праф са юз ная ар га ні за-

цыя Ака дэ міі на вук, што кам пен-

су ец ца са срод каў праф са юз на га 

бюд жэ ту кан крэт най пер ша снай 

праф са юз най ар га ні за цыі На цы я -

наль най Ака дэ міі на вук. У вы ні-

ку су пра цоў нік пла ціць за пу цёў-

ку 160—180 руб лёў. Ёсць і та кая 

прак ты ка, што най маль нік цал кам 

аплач вае кошт пу цёў кі або пра ду-

гледж вае до ле вы ўдзел (най маль-

нік і пра фкам). Ад нак мож на быць 

упэў не ны мі, што кож ны су пра цоў-

нік — член праф са ю за ра бот ні каў 

аду ка цыі і на ву кі атры мае па мен-

ша ны кошт пу цёў кі, рас тлу ма чы ла 

спе цы я ліст.

— Пра фка мы і най маль нік са-

дзей ні ча юць так са ма са на тор на-

ку рорт на му азда раў лен ню і ра-

бот ні каў, — удак лад ні ла за гад чык 

ад дзе ла. — На бы ва ю чы пу цёў ку ў 

адзін з 12 са на то ры яў Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі (ФПБ), член 

праф са ю за аў та ма тыч на атрым лі-

вае скід ку на 25 % яе кош ту. Акра-

мя гэ та га, пра ду гле джа ны і ін шыя 

маг чы мас ці для змян шэн ня кош-

ту. На прык лад, на стаў нік Брэс та 

мо жа на пі саць у пра фкам сва ёй 

шко лы за яву з прось бай ака заць 

ма тэ ры яль ную да па мо гу ў су вя зі 

з на быц цём пу цёў кі ў са на то рый 

ФПБ. Пра фкам аказ вае да па мо гу 

ў па ме ры 10 % ад кош ту пу цёў-

кі і пі ша ха дай ніц тва ў га рад скую 

праф са юз ную ар га ні за цыю, якая 

кам пен суе яшчэ ад 10 да 20 % 

кош ту ў за леж нас ці ад пе ры я ду 

за па тра ба ва нас ці пу цё вак, і, у 

сваю чар гу, звяр та ец ца ў га рад-

скую ці аб лас ную праф са юз ную 

ар га ні за цыю, што па кры вае яшчэ 

5 %. А цэнт раль ны ка мі тэт га лі но-

ва га праф са ю за на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні — яшчэ 5 %. У вы ні ку 

ра бот ні ку кам пен су ец ца ад 45 % і 

больш ад кош ту пу цёў кі.

Апош нім ча сам у са на то рыі на 

ад па чы нак бе ла ру сы ста лі ехаць 

час цей (толь кі ў праф са юз ных 

са на то ры ях са 130 ты сяч ад па чы-

валь ні каў 90 ты сяч — на шы гра-

ма дзя не). Пры гэ тым по пыт рас це, 

і пра лет нюю пу цёў ку лепш па кла-

па ціц ца ўжо зі мой. У да чы нен ні 

да не паў на лет ніх чле наў сям'і 

так са ма аказ ва ец ца мат да па мо-

га. А праз ар га ні за цыі, пу цёў кі 

якім вы дзя ля юц ца за кошт срод-

каў дзяр жаў на га па за бюд жэт на га 

фон ду са ца ба ро ны, дзе цям да 18 

га доў пу цёў кі ў са на то рыі вы да юц-

ца бяс плат на.

Іры на СІ ДА РОК.

КАБ БЫ ЛО СМАЧ НА, 
БЯС ПЕЧ НА І НЯ ДО РА ГА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У су вя зі з гэ тым у Рэс пуб лі цы Бе-

ла русь эка ло гія тра ды цый на зай мае 

цэнт раль нае мес ца ў дзяр жаў най па-

лі ты цы. Як ска заў Прэ зі дэнт кра і ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка: «Пры ро да — 

гэ та аб са лют ны пры яры тэт. Пры яры-

тэт пры яры тэ таў. Ёсць пры ро да — 

ёсць жыц цё. Ня ма пры ро ды — ня ма 

жыц ця».

Кан цэп ту аль ныя па ды хо ды да пы-

тан няў ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя, вы зна ча ныя кі раў ні ком дзяр жа-

вы, знай шлі сваё ад люст ра ван не ў 

ад па вед най за ка на даў чай ба зе, якая 

па ста ян на ўдас ка наль ва ец ца з улі кам 

ак ту аль ных су свет ных тэн дэн цый.

Рэа лі зоў ва юц ца стра тэ гіі ў га лі не 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя да 

2035 г., а так са ма ўстой лі ва га асва ен-

 ня мі не раль на-сы ра він най ба зы да 

2025 г.

Вя лі кую ўва гу ў сва ёй нар мат вор-

чай ра бо це мы ўдзя ля ем вы ра шэн ню 

праб ле мы змя нен ня клі ма ту, з улі-

кам яе комп лекс на га і гла баль на га 

ха рак та ру.

Так са ма ў кра і не рэа лі зоў ва юц ца 

Стра тэ гіі адап та цыі ляс ной і сель скай 

гас па дар кі Бе ла ру сі да змя нен ня 

клі ма ту да 2050 г., пры ма юц ца пла-

ны па змяк чэн ні яго на ступ стваў на 

мяс цо вым уз роў ні. Рас пра цоў ва юц ца 

Стра тэ гія доў га тэр мі но ва га раз віц ця 

Бе ла ру сі з ніз кім уз роў нем вы кі даў 

пар ні ко вых га заў і Стра тэ гія раз віц ця 

эка но мі кі за мкнё на га цык ла. Для сіс-

тэ ма ты за цыі і ўпа рад ка ван ня прын-

цы паў і норм пра ва во га рэ гу ля ван ня 

сфе ры ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя, ства рэн ня эка ла гіч най бяс пе кі і 

ўстой лі ва га раз віц ця гра мад ства ця-

пер вя дзец ца пад рых тоў ка кан цэп цыі 

Эка ла гіч на га ко дэк са.

На асаб лі вым кант ро лі ў кра і не зна-

хо дзяц ца пы тан ні мі ні мі за цыі шкод-

на га ўздзе ян ня вы твор час ці на на-

ва коль нае ася род дзе за кошт рэ сур-

саз бе ра жэн ня, змян шэн ня коль кас ці 

ўтва рэн ня ад хо даў, ска ра чэн ня спа-

жы ван ня ад на ра зо ва га плас ты ку, 

ука ра нен ня най леп шых да ступ ных 

тэх на ло гій.

У мэ тах за бес пя чэн ня эка ла гіч на 

спры яль ных умоў для жыц ця дзей нас-

ці гра ма дзян, ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя, за ха ван ня і ўстой лі ва га 

вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур саў 

ура дам за цвер джа на Дзяр жаў ная пра-

гра ма «Ахо ва на ва коль на га ася род-

дзя і ўстой лі вае вы ка ры стан не пры-

род ных рэ сур саў» на 2021—2025 га -

ды, якая рэа лі зоў ва ец ца ва сям нац-

цац цю за каз чы ка мі. Дзярж пра гра ма 

мае комп лекс ны ха рак тар і ўклю чае 

153 ме ра пры ем ствы па 6 пад пра гра-

мах у та кіх знач ных сфе рах, як на-

рошч ван не мі не раль на-сы ра він най 

ба зы і не тра ка ры стан не, раз віц цё і 

ўдас ка на лен не гід ра ме тэа ра ла гіч най 

дзей нас ці, змяк чэн не ўздзе ян ня на 

клі мат і адап та цыя да змен лі ва га клі-

ма ту, вы ка нан не аба вя за цель стваў 

па Стак голь мскай кан вен цыі аб стой-

кіх ар га ніч ных за брудж валь ні ках, 

за ха ван не, ад наў лен не і ўстой лі вае 

вы ка ры стан не эка ла гіч ных сіс тэм, 

дзі кіх жы вёл і дзі ка рос лых рас лін, за-

бес пя чэн не функ цы я на ван ня сіс тэм 

на зі ран няў за ста нам на ва коль на га 

ася род дзя і ін шых.

Ад на ча со ва з па вы шэн нем эфек-

тыў нас ці вы ка ры стан ня рэ сур саў мы 

пра цу ем над па ляп шэн нем якас ці і 

ста біль нас ці эка сіс тэм, за хоў ва ем у 

на ту раль ным ста не вод на-ба лот ныя 

ўгод дзі, пра во дзім эка ла гіч ную рэ а-

бі лі та цыю па ру ша ных тар фя ні каў, 

за бяс печ ва ем якас нае функ цы я на-

ван не асаб лі ва ахоў ных пры род ных 

тэ ры то рый.

— Змя нен не клі ма ту — на ша 

рэ ча іс насць і чар го вы вы клік для 

ча ла вец тва. Ад нак ра зу мен не та го, 

што ад бы ва ец ца, і на ват асноў ныя 

на прам кі раз віц ця, якія дэк ла ру-

юц ца на дзяр жаў ным уз роў ні, без 

іх прак тыч на га ўва саб лен ня на 

ўзроў ні га лін, біз не су, кан крэт ных 

прад пры ем стваў не да дуць на леж-

на га эфек ту. На коль кі ідэі «зя лё-

най» эка но мі кі рас паў сю джа ныя 

ў нас?

— На ша кра і на, з'яў ля ю чы ся 

ўдзель ні кам Ра мач най кан вен цыі 

ААН аб змя нен ні клі ма ту, Па рыж ска-

га па гад нен ня і ак тыў ным удзель ні кам 

клі ма тыч на га пра цэ су, пас ля доў на 

пра во дзіць дзяр жаў ную па лі ты ку ў га-

лі не змяк чэн ня на ступ стваў змя нен ня 

клі ма ту і адап та цыі да іх. Так, у На цы-

я наль най стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц-

ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 2035 го-

 да змя нен не клі ма ту вы зна ча ец ца ў 

якас ці ад на го з гла баль ных трэн даў.

Пры няц це эфек тыў ных мер па 

адап та цыі да эка ла гіч ных і клі ма тыч-

ных змя нен няў, а так са ма ства рэн не 

эка ла гіч най бяс пе кі на асно ве раз-

віц ця «зя лё най» эка но мі кі за клі ка-

ны са дзей ні чаць фар мі ра ван ню бу-

ду ча га «ніз ка вуг ля род на га» аб ліч ча 

Бе ла ру сі. Ся род най важ ней шых мэт 

ніз ка вуг ля род на га раз віц ця — ска-

ра чэн не вы кі даў пар ні ко вых га заў, 

зні жэн не ант ра па ген на га ўздзе ян ня 

на на ва коль нае ася род дзе, за бес-

пя чэн не энер га эфек тыў нас ці і энер-

га збе ра жэн ня пры за ха ван ні тэм паў 

са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця.

Згод на з но вым унёс кам, які вы-

зна ча ец ца на на цы я наль ным уз роў ні і 

быў пры ня ты ў 2021 го дзе, да 2030 го -

да мы пла ну ем ска ра ціць вы кі ды 

пар ні ко вых га заў на 35 % ад уз роў-

ню 1990 го да. Ужо сён ня мы мо жам 

ка заць аб пэў ных вы ні ках ра бо ты, 

якая пра во дзіц ца. У 2021 го дзе эмі-

сія пар ні ко вых га заў ска ра ці ла ся на 

37 % у па раў на нні з 1990 го дам, а з 

улі кам сек та ра «Зем ле ка ры стан не, 

змя нен не зем ле ка ры стан ня і ляс ная 

гас па дар ка» — на 58 %. Най боль-

шае зні жэн не вы кі даў ад зна ча на ў 

сек та рах «Энер ге ты ка» — на 44 % і 

«Сель ская гас па дар ка» — 29 %.

На ту раль ны мі і эфек тыў ны мі сцё-

ка мі вуг ля кіс ла га га зу для Бе ла ру сі 

з'яў ля юц ца шы ро кія ляс ныя і ба лот-

ныя ўгод дзі, які мі што год па глы на ец -

ца ка ля трэ цяй част кі агуль на на цы-

я наль ных вы кі даў пар ні ко вых га заў. 

У да лей шым па тэн цы ял па ска ра-

чэн ні вы кі даў пар ні ко вых га заў у 

Бе ла ру сі бу дзе рэа лі зоў вац ца так-

са ма за кошт вы ва ду Бе ла рус кай 

атам най элект ра стан цыі на поў ную 

пра ект ную ма гут насць. І мы раз гля-

да ем атам ную энер ге ты ку ў якас ці 

«зя лё най».

Ві да воч на, што эфек тыў насць ра-

шэн ня праб ле мы змя нен ня клі ма ту 

за ле жыць не толь кі ад мер па змяк-

чэн ні яго на ступ стваў, але і па адап-

та цыі да клі ма тыч ных змя нен няў.

На ця пе раш ні мо мант у Бе ла ру сі 

клі ма та за леж ны мі з'яў ля юц ца энер-

ге тыч ны, бу даў ні чы і транс парт ны 

сек та ры, сель ская і ляс ная гас па дар-

кі, а так са ма жыл лё ва-ка му наль ная 

гас па дар ка. Для сель скай і ляс ной 

гас па дар кі ўжо рэа лі зоў ва юц ца ад-

па вед ныя на цы я наль ныя Стра тэ гіі 

адап та цыі да змя нен ня клі ма ту і пла-

ны дзе ян няў.

Пры няц це свое ча со вых адап-

та цый ных мер да зва ляе па вы сіць 

устой лі васць эка но мі кі да змя нен ня 

клі ма ту, якія ад бы ва юц ца, па збег-

нуць або, пры нам сі, зні зіць стра ты 

ад не га тыў ных пра яў клі ма тыч най 

змен лі вас ці і не бяс печ ных гід ра ме-

тэа ра ла гіч ных з'яў.

У Бе ла ру сі рэа лі зоў ва ец ца ўжо дру-

гі На цы я наль ны план дзе ян няў па раз-

віц ці «зя лё най» эка но мі кі, фі наль ным 

эта пам яко га ста не 2025 год. Пры яры-

тэт ны мі на прам ка мі на зва на га На цпла-

на з'яў ля юц ца ўка ра нен не прын цы паў 

устой лі ва га спа жы ван ня і вы твор час ці, 

раз віц цё эка но мі кі за мкнё на га цык ла, 

ар га ніч най сель скай гас па дар кі і эка-

ла гіч на га ту рыз му, элект ра транс пар ту 

і га рад ской ма біль нас ці, сфе ры «зя-

лё на га» фі нан са ван ня, фар мі ра ван не 

«ра зум ных» і энер га эфек тыў ных га ра-

доў, змяк чэн не на ступ стваў змя нен ня 

клі ма ту і адап та цыя да клі ма тыч ных 

змя нен няў, за ха ван не і ўстой лі вае вы-

ка ры стан не бія ла гіч най і ланд шафт най 

раз на стай нас ці, на ву ко вае за бес пя-

чэн не пе ра хо ду да «зя лё най» эка но мі кі 

і пра вя дзен не ін фар ма цый ных, аду ка-

цый ных ме ра пры ем стваў.

Наш кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр 

Лу ка шэн ка спра вяд лі ва за ўва жыў, 

што ў ад роз нен не ад Еў ра са ю за пры-

ня тыя ва ўсіх кра і нах ЕА ЭС, у тым 

лі ку і Бе ла ру сі, на цы я наль ныя стра тэ-

гіі ўстой лі ва га («зя лё на га») раз віц ця 

ні ко га не аб мя жоў ва юць. Яны ма юць 

на ўва зе перш за ўсё ма дэр ні за цыю 

эка но мік, ства рэн не вы со ка тэх на-

ла гіч ных су мес ных вы твор час цяў, 

бе раж лі выя ад но сі ны да рэ сур саў, 

пра віль нае абы хо джан не з ад хо да-

мі, па вы шэн не эка ла гіч най куль ту ры 

на сель ніц тва і ад каз нас ці біз не су.

— Як па каз вае прак ты ка, ды і 

прос та зда ро вы сэнс, боль шасць 

су час ных эка ла гіч ных праб лем 

не аб ход на вы ра шаць комп лекс на 

ў агуль на пла не тар ным маш та бе, 

уз год не на вес ці па лі ты ку на між-

дзяр жаў ным уз роў ні. Ці атрым лі-

ва ец ца гэ та?

— Без умоў на, на прык лад, для 

вы ра шэн ня праб ле мы гла баль на га 

змя нен ня клі ма ту не аб ход ныя на ма-

ган ні ўсіх за ці каў ле ных як на на цы я-

наль ным уз роў ні, так і на між на род-

най арэ не. Асаб лі вую знач насць пры 

гэ тым на бы ва юць та кія фо ру мы, як 

X Не ўскі між на род ны эка ла гіч ны кан-

грэс, які ня даў на прай шоў у Санкт-

Пе цяр бур гу.

Вель мі важ на пе ра хо дзіць ад слоў 

да спра вы, па ско рыць пра цэ сы ўзгад-

нен ня асноў ных кан цэп ту аль ных да-

ку мен таў на пля цоў ках ЕА ЭС і СНД, у 

тым лі ку Кан цэп цыі ўка ра нен ня прын-

цы паў «зя лё най» эка но мі кі, а так са-

ма пра доў жыць якас нае вы ка нан не 

Да рож най кар ты па клі ма тыч ным па-

рад ку дня з улі кам пра па ноў ЕЭК.

Ха це ла ся б ад зна чыць, што ў ра-

бо це па ка ды фі ка цыі эка ла гіч на га 

пра ва мы аба пі ра ем ся, у тым лі ку, на 

во пыт дзяр жаў — удзель ніц Са друж-

нас ці Не за леж ных Дзяр жаў. Вы ка ры-

стан не во пы ту на шых най блі жэй шых 

су се дзяў свед чыць аб імк нен ні Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь ства раць гар ма ні-

за ва ныя пра ві лы ў пры ро да ахоў най 

сфе ры. Упэў не ны, што, ка лі кож ная 

дзяр жа ва — член СНД і ЕА ЭС бу-

дзе вы ву чаць і ўка ра няць най леп шыя 

прак ты кі ад на ад ной, пра ца ваць над 

су мес ны мі пры ро да ахоў ны мі пра ек-

та мі, гэ та дасць маг чы масць апе ра-

тыў на да ваць агуль ны ад каз на па-

гро зы і вы клі кі, якія ўзні ка юць.

Ра зу ме ю чы важ насць су мес ных 

дзе ян няў для вы ра шэн ня эка ла гіч ных 

праб лем, на ша дзяр жа ва, з'яў ля ю-

чы ся ўдзель ні кам боль шас ці ўні вер-

саль ных і рэ гі я наль ных пры ро да ахоў-

ных па гад нен няў, пры мае ак тыў ны 

ўдзел у фар мі ра ван ні між на род на га 

эка ла гіч на га па рад ку дня.

Але са шка да ван нем вы му ша ны 

кан ста та ваць скла да ную геа па лі тыч-

ную сі ту а цыю, ад кры тае іг на ра ван-

не асоб ны мі дзяр жа ва мі прын цы паў і 

нор маў між на род на га пра ва, іх ні чым 

не пры кры тае імк нен не за да во ліць 

улас ныя па лі тыч ныя і эка на міч ныя 

ін та рэ сы на шко ду гла баль на му на-

ва коль на му ася род дзю.

Абу раль ным пры кла дам пры ня-

сен ня пры ро ды ў ах вя ру па лі ты цы 

з'яў ля ец ца зна ка мі тая Бе ла веж ская 

пу шча. Не ка лі адзі ны для Бе ла ру сі і 

Поль шчы ўні каль ны пры род ны комп-

лекс ця пер па дзе ле ны пя ці мет ро вай 

сталь ной ага ро джай, якая збу да ва-

на па ра шэн ні поль ска га ўра да. Ня-

гле дзя чы на пра яў ле ную поль скі мі 

ўла да мі і не ка то ры мі між на род ны мі 

ар га ні за цы я мі «глу ха ту» да на шых 

за клі каў спы ніць згуб нае ўздзе ян не 

ага ро джы на эка сіс тэ мы пер ша быт-

на га ле су, мы пра цяг нем зма гац ца за 

за ха ван не і ад наў лен не пу шчы.

Кож ная кра і на ў све це мае вя-

лі кі па тэн цы ял у спра ве ахо вы на-

ва коль на га ася род дзя. Але пры гэ-

тым важ на ад зна чыць, што толь кі 

аб' яд нан не на ма ган няў ство рыць 

спры яль ныя ўмо вы для ін вес ты цый 

у су мес ныя «зя лё ныя» пра ек ты і 

да зво ліць сфар мі ра ваць эка ла гіч на 

ўстой лі вае і бяс печ нае для ча ла ве ка 

ася род дзе.

Пытанні задаваў 

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ.

Ёсць пры ро да — ёсць жыц цё!

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У ад роз нен не ад звы чай ных мэ та ві-

каў, вы пуск ні кам про філь ных педк ла-

саў не трэ ба зда ваць унут ры ўні вер сі-

тэц кі эк за мен. Яны пра хо дзяць толь кі 

су моўе па змес це фа куль та ты ву «Уво-

дзі ны ў пе да га гіч ную пра фе сію» (цяг-

нуць бі лет з дву ма пы тан ня мі) і пры-

но сяць парт фо ліа «Я — пе да гог». У ім 

яны на за па шва юць усе свае да сяг нен-

ні, фік су юць свае пер шыя пе да га гіч ныя 

про бы. Парт фо ліа да па ма гае пра вес-

ці са ма ды яг нос ты ку ўлас ных пе да га-

гіч ных здоль нас цяў, ад рэ флек са ваць 

сваю пе да га гіч ную дзей насць. Чле ны 

пры ём най ка мі сіі пад крэс лі ва юць: гэ та 

ме на ві та су моўе, а не эк за мен. Яго га-

лоў ная мэ та — уба чыць ма ты ва цый ны 

складаль нік хлоп цаў і дзяў чат... Трэ ба 

свое ча со ва ста віць пе рад са бой пы тан-

ні «Ці ма гу я?», «Ці ха чу я?» і шчы ра 

на іх ад каз ваць, бо пе да го гі ка — гэ та 

пры зван не.

«Пра фе сія на стаў ні ка — не для раў-

на душ ных лю дзей, па коль кі па тра буе 

шмат ду шэў ных і эма цы я наль ных вы-

дат каў. Быць на стаў ні кам — зна чыць 

па ста ян на за да ваць са бе пы тан ні і шу-

каць на іх ад ка зы кож ны дзень, — на-

пі са ла ў сва ім эсэ вы пуск ні ца сма ля-

віц кай ся рэд няй шко лы № 1 Крыс ці-

на СУ ХА ВЕР ХАЯ. — Быць пе да го гам 

у су час най шко ле — гэ та мас тац тва, 

га тоў насць на ўро ках і ў ста сун ках 

пры ме раць на ся бе дзя сят кі са цы яль-

ных ро ляў і пра фе сій. Дзі ця — гэ та 

ад кры тая кні га. І толь кі ад да рос лых 

за ле жыць, што бу дзе на пі са на на яе 

ста рон ках». Пе да га гіч нае крэ да дзяў-

чы ны — сло вы Мі ка лая Го га ля: «Каб 

вы ха ваць ін ша га, мы па він ны вы ха-

ваць най перш са мо га са бе». Дзяў чы на 

хо ча быць ла га пе дам, і, ві даць па ўсім, 

у яе гэ та атры ма ец ца.

У го нар па чат ку пры ём най кам па-

ніі рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на-

га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та Аляк-

сандр ЖУК па да рыў пер шым тром 

абі ту ры ен там-мэ та ві кам су ве ні ры з 

сім во лі кай уні вер сі тэ та. Ся род іх быў і 

Да ні іл КРАС НОЎ СКІ з Каль чун скай ся-

рэд няй шко лы Ашмян ска га ра ё на. На 

вы бар пра фе сіі яго на тхніў школь ны 

на стаў нік гіс то рыі. Ня дзіў на, што і Да-

ні іл вы ра шыў абраць той жа шлях — 

па сту пае на гіс та рыч ны фа куль тэт. 

Узяў мэ та вае на кі ра ван не, каб вяр-

нуц ца ў свой ра ён. Спа дзя ец ца, што 

ў не да лё кім ча се ён і яго лю бі мы на-

стаў нік ста нуць ка ле га мі. Да рэ чы, з 

ча тыр нац ца ці вуч няў про філь на га кла-

са во сем аб ра лі ме на ві та пе да га гіч ны 

шлях і сем з іх па сту па юць у БДПУ: 

ад на клас ні кі Да ні і ла пла ну юць стаць 

на стаў ні ка мі бія ло гіі, геа гра фіі, ма тэ-

ма ты кі, фі зі кі, бе ла рус кай і анг лій скай 

мо вы і фі зіч най куль ту ры...

Ні коль кі не су мня ва ец ца ў здзейс-

не ным вы ба ры і вы пуск ні ца ся рэд няй 

шко лы № 14 з Ма ла дзеч на Ган на 

ГРЫ ДЗЮШ КА. Яна — прад стаў ні ца 

пе да га гіч най ды нас тыі, якая вя дзе ад-

лік аж з 1906 го да і на ліч вае ўжо сем 

па ка лен няў. Ган на так са ма вы ра шы ла 

не здрадж ваць ся мей най тра ды цыі — 

хо ча стаць на стаў ні цай па чат ко вых 

кла саў. Пры зна ец ца, што пад час вы-

ву чэн ня фа куль та ты ву са мым ці ка вым 

раз дзе лам для яе бы ла дзі ця чая псі-

ха ло гія.

Ксе нія ГАР ДЗІ ЕЎ СКАЯ — вы пуск-

ні ца 20-й ста ліч най гім на зіі, з якой 

у 2014 го дзе і па чы на ла ся ад ра джэн-

не ў кра і не про філь ных пе да га гіч ных 

кла саў. Сён ня гім на зія мае ста тус 

шко лы-ла ба ра то рыі ву чэб на-на ву ко-

ва-іна ва цый на га клас та ра бес пе ра-

пын най пе да га гіч най аду ка цыі. Ксе-

нія пры зна ец ца, што, ка лі да во дзі ла ся 

на зі раць за людзь мі з праб ле ма мі з 

маў лен нем, вель мі ха це ла ся ім да па-

маг чы, зра біць так, каб яны ад чу ва лі 

ся бе ў жыц ці больш упэў не ны мі. Та-

му яе вы бар — ін клю зіў ная аду ка цыя. 

Важ на, што Ксе нію ча ка юць у род най 

гім на зіі, ку ды яна вер нец ца праз ча ты-

ры га ды ўжо ў якас ці пе да го га. Та кая 

ўпэў не насць у дзяў чы ны ёсць дзя ку-

ю чы мэ та вай пад рых тоў цы.

Рэк тар БДПУ Аляк сандр Жук кан-

ста туе: «Коль касць педк ла саў у кра і не 

за апош ні год іс тот на вы рас ла. Ра ней 

іх бы ло 556, а ця пер — 756. Больш за 

7,1 ты ся чы дзя цей на ву ча юц ца сён ня 

па гэ тай пра фі лі за цыі. Та кія кла сы і 

гру пы за па тра ба ва ныя. Больш за тое, 

бе ла рус кі до свед пад рых тоў кі бу ду чых 

пе да го гаў праз сіс тэ му про філь най 

пад рых тоў кі ў стар шых кла сах школ 

вы ву ча ец ца і ў ін шых кра і нах. Так, 

Ра сія, на прык лад, пла нуе ства рыць у 

гэ тым го дзе 5 ты сяч пе да га гіч ных кла-

саў. Ка зах стан так са ма вы ву чае наш 

до свед, і ў Ал ма ты ўжо ад кры та 300 

пе да га гіч ных кла саў, гэ та зна чыць, сіс-

тэ ма спра цоў вае. Мы з ра дас цю кан-

ста ту ем, што ся род мэ та ві каў у нас 

шмат вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла-

саў. З гэ та га го да на ву чэн цы педк ла-

саў атры ма лі маг чы масць за клю чаць 

мэ та выя да га во ры на пад рых тоў ку, 

пры гэ тым за імі за хоў ва ец ца льго та 

на па ступ лен не па вы ні ках су моўя. 

Гэ та вель мі пра віль на, та му што ўжо 

сён ня абі ту ры ен ты бу дуць ве даць пра 

свае пра фе сій ныя перс пек ты вы, ку-

ды яны пой дуць пра ца ваць, бо мно гія 

вяр та юц ца ў свае шко лы. Нам вель мі 

пры ем на, што ся род абі ту ры ен таў ёсць 

прад стаў ні кі пе да га гіч ных ды нас тый 

не ў пер шым па ка лен ні. Гэ та зна чыць, 

што хлоп цы і дзяў ча ты ро бяць усвя-

дом ле ны вы бар».

Аляк сандр Жук дае вы пуск ні кам 

про філь ных педк ла саў, якія ўжо на-

ву ча юц ца ва ўні вер сі тэ це, вель мі 

вы со кую ацэн ку: «Яны ака дэ міч на 

не менш па спя хо выя, чым ме да ліс-

ты, пры гэ тым, што вель мі важ на для 

нас, са цы яль на ак тыў ныя. Прак тыч на 

ўсе зай ма юц ца ва лан цёр скай ра бо-

тай, з'яў ля юц ца чле на мі гра мад скіх 

аб' яд нан няў, ста рас та мі груп, уклю-

ча юц ца ў рэа лі за цыю аду ка цый ных 

і са цы яль ных пра ек таў, ста но вяц ца 

ўдзель ні ка мі сту дэнц кіх на ву ко ва-да-

след чых ла ба ра то рый, уз на чаль ва юць 

пе да га гіч ныя атра ды. Яны скла да юць 

кас цяк сту дэнц кіх ак ты ваў фа куль-

тэ таў і ін сты ту таў. Па іх іні цы я ты ве 

ва ўні вер сі тэ це быў ство ра ны клуб 

«ПРО філь+».

У бя гу чым го дзе на дзён ную бюд-

жэт ную фор му ў БДПУ пла ну юць за-

лі чыць амаль 900 ча ла век, а мэ та ві кі 

скла дуць трэць ад гэ та га на бо ру. На 

ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі мож на 

па сту піць на 14 спе цы яль нас цяў. Най-

боль шая коль касць за явак — на спе цы-

яль нас цях «Па чат ко вая аду ка цыя» (52), 

«Спе цы яль ная і ін клю зіў ная аду ка цыя» 

(44) і «Фі ла ла гіч ная аду ка цыя» (35). 

Што да ты чыц ца рэ гі я наль на га прад-

стаў ніц тва, тут лі дзі руе Мін ская воб-

ласць: мэ та ві кі з гэ та га рэ гі ё на зой муць 

150 мес цаў або па ло ву з усіх на яў ных. 

Мінск за ка заў 74 мэ та ві кі, Гро дзен ская 

воб ласць — 24.

Для абі ту ры ен таў, якія па сту па юць 

на мэ та выя мес цы, але не на ву ча лі ся 

ў про філь ных педк ла сах, пра ду гле джа-

ны ўнут ры ўні вер сі тэц кі эк за мен. «Як 

пра ві ла, ён пра хо дзіць у вус най фор ме. 

Пад час эк за ме ну бу дзе вес ці ся аў дыя- і 

ві дэа за піс, усё бу дзе аб са лют на праз-

рыс та, — за спа ко іў Аляк сандр Жук. — 

Да та го ж у скла дзе пры ём ных ка мі сій 

бу дуць пра ца ваць і прад стаў ні кі школ. 

Усё гэ та да зво ліць мак сі маль на аб' ек-

тыў на аца ніць уз ро вень пад рых тоў кі 

абі ту ры ен таў».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та аў та ра.

«Пра фе сія на стаў ні ка — 
не для раў на душ ных лю дзей»

Аляк сандр ЖУК ві тае пер шых абі ту ры ен таў, 
ся род якіх Да ні іл КРАС НОЎ СКІ з Каль чун скай ся рэд няй шко лы 

Ашмян ска га ра ё на.
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